

圖書館界向科學進軍情況

圖書館工作者的百家爭鳴

——記南京圖書館科學論文討論會

丘 耳

1956年12月27日到30日南京圖書館在該館舉行了第一屆圖書館學科學論文討論會。自从党中央提出十二年科學規劃，向科學進軍的号召以後，圖書館工作者也在努力開展圖書館學的研究工作。吳貽芳副省長在會議開幕式那天講話中認為，這次科學論文討論會在中國圖書館事業上真是一个良好的开端。

參加這次會議的有來自全國十一个省市六十三個圖書館的一百多个圖書館工作者。不論是年老的專家和年輕的圖書館工作者，都以百倍兴奋的心情和热爱圖書館工作的情緒投進了會議。

在這次科學論論會上宣讀和討論了十五篇論文，其中，圖書館建築方面，有杜定有的“圖書館建築面積的節約問題”；目錄學方面，有錢亞新的“魯迅和校仇目錄學”，張遵儉的“劉向、劉歆在目錄學方面的遺產”；高等學校圖書館工作方面，有陸修棟的“論高等學校系圖書室及高等學校圖書館分支機構的設立問題”；市縣圖書館方面，有王宏鈞的“試論縣圖書館的幾個主要任務和今后加強縣圖書館的幾點必要措施”，錢亞新、潘健的“論市縣圖書館視導工作的作用和方法”；圖書館史和書史方面，有汪長炳的“對怎樣編寫中國圖書館事業史的研究”，和沈燮之的“明代江蘇刻書事業概述”等。

經過四天會議，對十五篇論文進行了熱烈的討論。當前圖書館的“房荒”已成為各圖書館普遍存在的問題，大會對具有現實意義的“圖書館建築面積的節約問題”感到極大的興趣。會上對這篇論文中建築面積的分配、書架形式與排架制度提出了一些疑問和不同意見，作者虛心地听取意見。大家希望

作者早点把論文修改發表，以便幫助解決圖書館建築面積上的困難問題。

關於中國圖書館事業史的分期問題引起了廣泛的討論。汪長炳在他的“對怎樣編寫中國圖書館事業史的研究”論文中，主張以圖書館的性質、作用為圖書館史的分期標準，他認為應分為古代到鴉片戰爭；自鴉片戰爭到“五四”運動；自“五四”運動至新民主主義革命勝利三個時期。而有人認為中國圖書館事業史的分期不能脫離中國書史的發展來談，其發展過程不是直線的，分期不應過分簡單。這次討論將幫助今后進一步對中國圖書館事業史的分期進行研究和確定。

對於“劉向、劉歆在目錄學方面的遺產”和“魯迅與校仇目錄學”二篇論文的某些論點與看法，也有人提出了不同的意見，但是，這二篇論文在報告中引起了大家的注意。大家認為目錄學在我國有着悠久的歷史和優良的傳統，我們圖書館工作者能珍視這份民族遺產，用歷史唯物主義的觀點加以整理與發展，來豐富圖書館學和目錄學的科學內容。

對於論市縣圖書館視導工作的方法與縣圖書館的幾個任務也提出了不同的意見和探討。會議自始至終，充分發揮了自由討論和“百家爭鳴”的精神。達到了互相學習、互相討論、共同進步的目的。

會議期間蘇聯專家雷达始作了“科學書籍宣傳”的報告，提出科學書籍宣傳的重要性和宣傳的方式方法。對圖書館員的要求：必須熟悉圖書，研究讀者及其需要，耐心熱情地回答讀者的詢問。介紹書籍應當根據讀者程度而有所不同。

配合會議南京圖書館還舉辦了圖書資料展覽，展出的資料包括：有關圖書館學的著述，國際書店

展出的有关圖書学与圖書館工作的参考書刊，圖書館为科学的研究服务的資料等三部分。會議於 30 日

下午舉行閉幕。並由江長炳副館長作了會議的總結。（完）

中國圖書館学会積極進行籌備工作

去年七月間文化部召開全國圖書館工作会议時，會中一部分圖書館學專家及圖書館工作者提議組織中國圖書館學會，当即召開座談會並推舉了籌備委員會的委員二十五名，後又补充九名，並留空額三名，合共三十七名。因籌備委員會多散處全國各地，迄至十二月間，高等學校圖書館工作会议時，始正式成立籌備委員會。籌備委員會已舉行三次會議，選出了文化部副部長兼北京圖書館館長丁西林為主任籌備委員，王重民、左恭、向達、劉國鈞、沈

祖榮、杜定友、李小緣、洪范五、徐家麟、張照、賀昌羣、馮陳祖怡等十二人為常務委員，並討論了籌備期間應進行的工作、會章要點及籌委會暫行辦法等。此外還召開了圖書館學專家座談會，對學會組織等問題提供了許多寶貴意見。現學會籌備工作正在積極進行，通訊聯繫處設在北京圖書館。學會章程亦在草擬中，一俟擬妥，即將寄發各地方廣泛征求意见，然后再加修訂公佈（李鍾履）。

北京圖書館開展業務專題學習和研究工作

北京圖書館為了提高干部的政治、文化、業務水平，從今年開始，根據干部的不同水平和要求，開展了多種多樣的學習和研究活動，其中包括政治理論學習、文化班、外國語文學科、初級業務訓練班、業務專題學習和研究等。

業務專題學習和業務專題研究參加人員主要為圖書館專畢業生、在圖書館工作多年的人員或文化程度較高且有一定研究能力的干部（研究員不在內）。報名參加這種學習的同志，現在都已提出了學習和研

究計劃。計劃中包括題目、目的和要求，進行步驟和所需時間、參考材料、最後表达方式等項。

選題根據自願，但要求尽可能地結合個人崗位工作或本部門與本館的工作。題目要專。已選妥的題目有“各類型圖書館怎樣編制圖書補充計劃”、“改進目錄組織的研究”、“圖書與資料的區分及如何整理以配合科學研究工作”、“顯微影片在圖書館工作範圍內的生產和使用”等等。（仲昌）

“中文圖書館學資料目錄”計劃出版

北京圖書館李鍾履同志自一九三六年起，即着手搜集有關圖書館學的資料。所收解放以前的資料，計專書約五百余種，報刊論文約五千篇，另外，專書之部凡主要論著，並均錄有細目。自清末至一九四八年凡以中文寫成的專書和論文，基本上已收齊。

以上這些資料，除細目尚未按主題分類編排外，余均已詳為分類並繕成書本式稿本。出版形式擬就以下兩種办法擇用一種：（一）混合式索引。

即將專書、論文、細目完全集中一處，分類排比，酌增必要檢字索引。（二）論文單編一部索引，專書獨成一部目錄並附細目索引（或將專書編為一部全國性的小型聯合目錄，後附細目索引）。

自从黨和政府提出向科學進軍的号召後，圖書館界需要此類資料者日多，為供應研究工作需要起見，在去年制訂“圖書館學研究工作十二年遠景規劃草案”時，已將這部材料列入規劃中，並計劃出版。